



用“高、优、广”筑牢企业生存之本 ——兰陵集团科技强企的成功之道

本报记者 李丙驹 通讯员 张海峰

记者与兰陵集团董事长陈春源不止一次进行过关于“兰陵生存之本”的探讨,这次时逢兰陵集团成立35周年之际,与陈春源再次攀谈这个话题,董事长爽口一张,深中肯綮:“创新研发一批附加值高、技术性能优、市场发展前景广的高新技术产品就是我们兰陵的生存之本。”记者简称为“高、优、广”。

高 附加值让产品身价倍增

所谓“附加值”,就是企业产品实际价值总额以外的“贡献价值”,是企业对社会的一种贡献,直接反映企业的盈亏状况。

记者了解到,迄今为止,在兰陵集团拥有的国家发明专利27项中,省级高新技术产品就有17项,形成了防腐涂料、防火涂料、建筑涂料、船舶涂料、彩钢涂料、粉末涂料等6大系列涂料产品。这些产品,全都具有附加值高的特点。例如聚硅氧烷重防腐涂料、聚脲涂料、卷钢用UV光固化涂料、超高层钢结构防火涂料等多项专利技术产品,不仅畅销国内,还可替代进口,填补了国内空白。兰陵包含高附加值的高新技术产品,其销售收入占年总销售的70%以上。这个比例,成为兰陵经济效益主要来源的最好见证。其中,附加值的贡献功不可没。对产品本身,附加值是锦上添花;就两者关系而言,可说是凤呈祥,交相辉映。

在打造高附加值产品方面,兰陵集团始终紧跟国家产业政策导向,大力整合配置优质资源,广泛开展各类科技创新活动。具体做法上突出一个“高”字:大力加强高端涂料核心技术、关键技术攻关,坐拥大批具有自主知识产权的核心技术,不断开发达到国际先进水平,能够取代进口的高端产品,在市场捷足先登。由于产品“一专多能”、“一品多用”,附加值高,使其在市场竞争中取得了主动权,掌控了制高点。与此同时,为了提高产品的附加值,他们还大力加强产品结构优化升级,生产一代,开发一代,储备一代,思考一代;大力加强产学研结合,加快建立和发展与著名科研院所、高等院校的战略合作关系,采取多种合作方式开展高附加值产品的研究开发;大力加强自主知识产权保护,积极申请国家发明专利,尽快转化科技成果,让附加值高的产品助推企业又好又快发展。

研发高附加值产品,是兰陵35年的科技



中长期发展规划。实施过程中,他们一手抓高端战略目标市场配套技术开发和应用,寻找探求易于突破和跨越、市场空间广、带动能力强的领域和产品,加大研发力度,实现产业和产品升级,力争站到技术发展最前沿。具体措施上,一手抓涂料及相关技术的前瞻性研究开发和培育,先人一步,快人一拍,进军新领域,形成新技术,培育新项目,抢占新高地,营造出高附加值为产品锦上添花的绚丽景观。

优 产品技术性能的“黄金成色”

记者在兰陵的多次采访中看到,香溢天下的科技产品百花园中,优良的技术性能尽显这些产品的“黄金成色”。因为产品的“科技含量高”,使用起来“刀刃若新发于硎”,削铁如泥,坚韧锋利,大放“刺破青天锷未残”的优质之光。

记者了解到,35年来,“以科技为本,全面提升产品技术含量,成为一个具有明显技术优势和核心竞争力的涂料生产龙头企业”是兰陵集团孜孜以求的目标。在这个目标指引之下,他们研发的彩色卷材涂料,以其固化温度宽、固化速度快而适用于各类底板基材和

一线速的卷材生产线,使之成为兰陵集团的一大拳头产品,这一达到国外同类产品先进水平和欧盟ROHS指令标准要求的新产品,使兰陵集团实现了由生产工程配套型涂料向生产工厂配套型涂料的转变,对企业的发展具有里程碑的意义;他们研发的船舶涂料,先后获得了中国船级社的“工厂认可”证书和英国“劳氏船级社”的产品认可,达到了国际先进水平,并被评为国家级重大新产品。“高档船舶涂料国产化”这一我国科技界早年提出的奋斗目标,在兰陵集团变为了现实;他们研发的乳胶涂料,甫一问世,便尽显“朝阳”风范,被中国建筑业协会列为定点生产、推荐使用的环保型装饰材料……这些备受市场青睐的高科技产品,无不具有“技术性能优”的特点。

记者在采访中获悉,2012年,兰陵集团全年共进行科研开发项目30项,完成技术创新改造项目22项,其中3只产品被认定为江苏省高新技术产品,享受各级各类科技政策支持奖励10多项。2013年申报成功高新技术产品14项,其中省高品4项,市高品10项。如今公司拥有2014年有效高品28项,完成研发项目备案4项,不仅满足了省高企重新评

定要求,同时充分享受到税收减免等科技扶持政策。相继完成省工程技术研究中心、省双创人才计划项目审查验收及省院士工作站验收准备。

从“科技兴企”到“科技强企”再到“科技创新”,兰陵集团走出了一条科学发展的现代企业发展之道。陈春源说,科学技术是第一生产力,是企业生存发展的“定海神针”,这把干将莫邪的神剑,是在千锤百炼之后才显示出所向披靡的威力的。

广 市场前景美如画

附加值高、技术性能优的兰陵产品,自然有着强健的市场竞争力和广阔的市场前景。35年来,兰陵产品的知名度和影响力不断提升,在国内外市场和社会各界树立了优秀的企业形象,可全方位多领域地为钢铁冶金、装备制造、交通运输、国防建设等配套服务,获得了良好的美誉度和很高的客户忠诚度,凸显出兰陵产品在国内外高端市场的竞争优势。兰陵集团与中石油、中石化等大央企建立了战略伙伴关系,兰陵牌涂料随之配套出口世界各地建设项目,成为众多大央企的首选

涂料产品。

近年来,兰陵集团瞄准钢结构防腐防火涂料行业的发展趋势,加快结构优化,加速转型升级,以创新驱动开发钢结构重防腐防火涂料10个系列30多个品种等一批绿色环保的涂料产品,被广泛应用于钢铁、石油、石化、装备制造、电力、煤炭、铁路、市政建设等众多领域的钢结构表面,特别是超高层钢结构建筑的防腐防火保护,技术水平达到国际先进或国内领先,抢占了市场高地。

记者在梳理兰陵发展轨迹中发现,兰陵牌涂料从上世纪80年代的免费提供宝钢集团使用到实现打进全国十大钢铁企业,从北京人民大会堂1990年第一次修缮亮光涂料工程到2000年的“梅开二度”,从神舟号航天飞船发射架重防腐保护到如今的海南文昌航天器发射架重防腐保护,从国家大剧院到2008年北京奥运会国家会议中心、青岛奥帆基地,从京沪高铁沿线十多座车站到武广高铁武汉站广州站,再到挺进青藏天路西藏火车站……兰陵集团在全国树立了500多个“优质样板工程”,多次受到业主及工程指挥部的嘉奖。

近年来,面对宏观经济环境进入新常态,防腐蚀涂料和钢结构市场竞争更加激烈的新挑战,兰陵集团开创性地实施了“集团化经营、一体化运作”的大营销思想,涂料、钢结构两大系统实现产业联动,促进两翼齐飞,一举中标包钢集团2座原料场8万平米网架结构、中电投黄河公司、烟台万华、海南三亚亚特兰蒂斯七星级酒店50层186米超高层钢结构、青岛钢厂82米跨和包钢108米跨大型网架工程,完成富德能源化工2000吨及汉邦化学4700吨大型设备装置钢结构平台等产品升级项目工程,增强了企业新的内生动力。

经过长期的培育,2008年“兰陵”商标就被国家工商总局认定为中国驰名商标,极大地提升了企业市场竞争优势。兰陵集团现已成为涂料研发生产营销涂装于一体、钢构设计制作安装于一体的综合解决方案优秀供应商和服务商,国内著名的典范式涂料、钢构一体化综合解决方案优秀供应商和服务商,在相关市场上产生示范辐射效应。

兰陵集团“三件宝”,生存之本“高、优、广”。兰陵35年创业发展的理念与实践,雄辩地证明了“三件宝”确实具有“点石成金”的功力。

李大淮 ——最受企业欢迎的书画名家作品精选



书法家 李大淮

李大淮 LIDAHUAI

李大淮,字怀远(抗日独目虎将李宗岱长子),山东栖霞人。就读于四川美术学院(工艺系装潢专业,现改为环境艺术分院),原中国工业设计学会资深会员、重庆市书法家协会会员、高级设计师。

个人专业作品多次荣获国家、部、省、市级颁发的一、二、三等奖。个人专著论文多次在国内外权威杂志刊物上发表。曾荣获纪念毛泽东同志诞辰一百一十周年书画精品大展优秀作品一等奖、中华百业杰出人物突出贡献奖、首届中国书画大赛“国魂”奖、香港回归纪念书画大赛优秀奖、中国首届“兰亭”书画大赛一等奖;在情系2008世界华人奥运献辞诗词书画优秀作品大赛中荣获“艺术与奥运”优秀奖;在第三届中日名家作品交流展中获国际金奖;并被大展组委会主办单位收藏。

2011年应中国国家书画院邀请在“中国书画名家邀请展”中获奖,亦入编《纪念中国共产党90华诞暨辛亥革命100周年书画名家作品集》,并被授予“爱国主义艺术家”荣誉称号。

另获得“齐白石”艺术奖、书法类“金奖”。相关作品也入编《中国书画艺术年鉴》、《精英集粹颂中华》、《中国最具收藏价值艺术大典》、《百世经典》、《2011年度国家级最权威艺术类大型画册》。同时获得:“2011年度感动中国艺术人物”殊荣。亦被列为首届“中加艺术交流精品展”的特邀嘉宾。现系中国国际文艺家协会终身名誉理事,中国名家书画院名誉院长,中国书画艺术家协会副主席,中国书法美术家协会理事,北京大学人才研究中心特邀研究员,日本东京书画院高级院士。台北故宫书画院名誉院长,荣誉终身任期。台北故宫书画院客座教授,荣誉终身任期。被特聘为:英格兰皇家基金会永久学术顾问,终身享受学术出版专项基金最高津贴申请资格。

2014年,独自完成了“中华民族抗战史”100米书法长卷,《中国企业报道》等相关媒体均做了报道;在“纪念建国六十五周年共和国杰出艺术家评选活动”中被授予“国际金马艺术奖”终身成就奖(由中国书画黄页网、新华人物网、中国艺术名家研究院联合颁发);同时也荣获“共和国诗书画功勋奖”金奖;也被授予“纪念建国65周年共和国十大杰出艺术家”荣誉称号;另外也被中国国家书画院授予“国家文化卓越贡献奖”,而且本人代表作品及相关资料已入编大型典籍——《中华人民共和国艺术家大典》,并被永久收藏。

同年,当选2014·中英艺术交流形象大使,被授予“世界文化名人”荣誉称号;在中国最具收藏价值书画家评选活动中被评为“中国当代最具收藏价值书画家”荣誉称号,并被特邀参加“庆祝联合国成立七十周年联合国总部书画展”。

